

Соловей Елизавета Константиновна

ХОЛОКОСТ НА ТЕРРИТОРИИ СМОРГОНСКОГО РАЙОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – заведующий кафедрой социально-гуманитарных наук, к.и.н., доцент, Ситкевич С.А.

Вторая Мировая война – самая страшная страница в истории нашего государства, да и всего мира.

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. Советский народ вступил в смертельную схватку с врагом. Сморгонь стала ареной боевых действий с первых дней войны. Захватив Сморгонь 25 июня 1941 года, фашисты установили жестокий оккупационный режим.

Одной из самых страшных сторон фашистского оккупационного режима была зверская политика уничтожения евреев. На Сморгонщине до войны проживало около 4000 евреев. Евреи жили в центре города, и большая часть магазинов и мастерских принадлежала им. Большинство специалистов и ремесленников были евреями. Еврейская жизнь была сосредоточена вокруг синагог и профессиональных объединений. С первых дней оккупации начались преследования и убийства евреев. 25 июня 1941 года возле городского кладбища состоялась публичная акция расстрела евреев, занимавших руководящие должности при советской власти. 25 июня на улицах города были вывешены антиеврейские распоряжения: конфискация собственности, запрещение появляться в людных местах, запрещение ходить по тротуарам. Наконец, потребовали обязательного ношения отличительного знака – Звезды Давида... Длинный список немецких требований к евреям. В конце каждого пункта написано – «За невыполнение – расстрел!». За малейшее неповиновение – расстрел.

26 июня вышло распоряжение о том, что евреи должны собраться с семьями в здании суда. Утром 28 июня во время

селекции задавали 2 вопроса: «Профессия?» и «Сколько детей?». В результате состоялась вторая публичная акция расстрела евреев, по итогам которой убили 8 человек.

Реализуя гитлеровскую программу уничтожения евреев, немцы согнали всех евреев Сморгони и близлежащих деревень всего 3280 человек – в два гетто, расположенных в разных местах. Одно было организовано в центре города на улице Чистая в помещениях бывшей «Большой» синагоги, еврейской школы, расположенных рядом домами и вокруг еврейского кладбища, второе – в конце улицы Виленской (затем – Советская, сейчас – Каминского), где накануне войны размещалась сельскохозяйственная община – «карка». В 1942 году всех оставшихся в живых евреев переместили в одно гетто – в двухэтажное каменное здание в центре Сморгони. Гетто было ограждено дощатым забором и колючей проволокой, находящейся под электрическим напряжением. Все узники были обязаны носить на верхней одежде нашивки в виде шестиконечных жёлтых звезд и желтых кругов. Им запретили выходить из гетто без специального разрешения, менять место проживания и квартиру внутри гетто, ходить по тротуарам, пользоваться общественным транспортом, находиться на территории парков и общественных мест, посещать школы. Для контроля исполнения своих распоряжений немцы заставили узников организовать юденрат. Заключённые жили в сильнейшей тесноте, их морили голодом и избивали. Любой охранник мог безнаказанно искалечить или убить еврея. Трудоспособным один раз в день давали 200 грамм хлеба и баланду из гнилой свеклы.

«В синагоге сделали двухярусные нары... заставили вынести свитки Торы, синагогальную утварь, сложили всё это на земле, облили керосином и подожгли... Послышались рыдания, седобородые старики вздымали руки к небу и восклицали: «Шма, Израэль!» Мы стояли и плакали...»

Узников ежедневно выгоняли на принудительные тяжёлые и грязные работы – строительство и ремонт дорог, перенос тяжестей, уборку мусора, заготовку дров. Никакой медицинской помощи евреи не получали, а заболевших тифом и дизентерией сразу расстреливали. Любые контакты с местным населением были запрещены под угрозой расстрела.

22 октября 1941 года немцы и полицаи убили более 500 евреев из Сморгонского гетто у хутора Зелёнка Ошмянского района. Сморгонских евреев большей частью убивали в других гетто и концлагерях – Ошмянах, Вильнюсе, Лукишках, Польши и Германии. В октябре 1941 года детей из Сморгонского гетто перевезли в вагонах для скота в концлагерь Жежморы в Литве. В декабре 1941 года часть узников увезли в Ошмяны и далее в сторону Вильно. Абсолютное большинство из них были убиты в разных местах Беларуси, Литвы, Латвии и Германии.

В начале 1943 года начинается новая волна террора. 25 февраля 1943 года, оставшиеся в живых евреи Сморгони были переведены в Ошмянское гетто и убиты там. За несколько недель до акции была введена дополнительная раздача хлеба лучшим работникам. В тот момент, когда специалисты получали хлеб, полиция окружила женщин и детей, стоявших во дворе на перекличке, и погнала со двора, где их расстреляли. К началу 1944 года на территории Сморгонского района еврейская община была полностью уничтожена. Лишь несколько сотен евреев смогли остаться в живых, переехав в другие станы. Многие из них переехали в Израиль, где создали объединение, которое в 1965 году издало книгу, посвященную истории еврейской общины Сморгони со списками убитых во время холокоста. Кроме того, 2 человека из Сморгонского района были удостоены почетного звания «Праведник народов мира» от израильского мемориального института «Яд Вашем» «в знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны». Это Кондратович Антон и Станислава. В Сморгони на стене здания, на месте которого в годы войны было гетто, установлена памятная доска с надписью на иврите и русском языках: «Вечная память евреям Сморгонской общины, погибшим от рук немецких фашистов и их приспешников в 1941-1945 гг.».

Нацистская машина смерти уничтожила тысячи невинных людей, униженных и лишенных всего. Из 4000 тысяч евреев, проживавших в Сморгонском районе было убито 3280. Именно в масштабе убийств, полном уничтожении еврейской общины и заключается трагедия холокоста. Чтобы совершить это преступление, следовало подготовить к нему миллионы людей –

соучастников и свидетелей. Создать мировоззрение, которое смогло доказать необходимость многомиллионных убийств, собрать участников, умевших находить оправдание свои звериным действиям, - вот основа геноцида над евреями. Массовое убийство мирного еврейского населения не зависело от военных действий или масштабных бомбардировок мирных городов. Это была отдельная операция, которую легче было проводить в условиях войны. В гитлеровских документах, связанных с истреблением евреев, нет аргументов о том, что это уничтожение необходимо для удачного ведения войны. Видимо поэтому, холокост стал одним из наиболее значимых печальных исторических и социальных феноменов XX века.

Литература

1. Памяць. Смаргонскі раён. Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раёнаў Беларусі / рэдкал.: Г. П. Пашкоў [і інш.]; М. Л. Майсевич. – Мн.: «Беларуская энцыклапедыя», 2004. – 640 с.

2. Адамушко В. И., Бирюкова О. В., Крюк В. П., Кудрякова Г. А. Справочник о местах принудительного содержания гражданского населения на оккупированной территории Беларуси 1941-1944. – Мн.: Национальный архив Республики Беларусь, Государственный комитет по архивам и делопроизводству Республики Беларусь, 2001. – 158 с.

Станкевич Виктория Александровна

ОРДЕН СЛАВЫ: ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – начальник военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с Новоселецкий В.А.

Героизм советских людей в боях с фашистами оказался настолько массовым, подвиги, совершенные в 1941-1945 годах, были столь разнообразными, что появилась необходимость в установлении новых наград. В октябре 1943 года проект ордена для награждения солдат и сержантов художника Николая Ивановича Москалева был одобрен Верховным Главнокомандующим. Орден получил название «орден Славы»